

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
 «Российская академия народного хозяйства и
 государственной службы при Президенте
 Российской Федерации»
 119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
 Российской академии народного хозяйства и государственной службы
 при Президенте Российской Федерации
 на диссертацию Брамбильы Мартинеса Франсиско Хавьера
 «Особенности федеративных систем как основа сравнительного анализа
 форм и механизмов политического трансфера
 на примере Российской Федерации и Мексики»,
 представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по
 специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии»

Исследование общих форм и конкретных механизмов политического трансфера приобретает в настоящее время важное значение для развития политической науки на данном историческом этапе. Современные геополитические процессы еще больше обострили соперничество между государствами на международной арене, создавая новые серьезные вызовы для их политических и культурных систем. В текущих условиях, когда страны, особенно развивающиеся, постоянно сталкиваются с все более серьезными и постоянно усиливающимися социальными и политическими угрозами, дня них особенно значимым становится увеличение своего экономического и политического потенциала. В свою очередь это требует от них выработки новых эффективных методов и механизмов государственного управления, а также глубокого и всестороннего анализа возможностей заимствования существующих иностранных политических институтов и практик в рамках процесса политического трансфера вместе с тщательной и скрупулезной оценкой общих перспектив и конкретных последствий их переноса в «страны-реципиенты». Автор полагает, что, если будет обеспечен свободный и многосторонний обмен политическими идеями и практиками между отдельными развивающимися странами, то это может существенно улучшить процесс разработки и реализации их новых политических стратегий. Такой обмен также укрепит способность данных государств эффективно реагировать на

актуальные геополитические угрозы и вызовы, способствуя их устойчивому развитию, а также успешной адаптации к быстро изменяющимся политическим и социальным условиям.

Диссертант выверенно и точно определил круг основных аспектов и вопросов, изучение которых обеспечивает успешное решение всех исследовательских задач, поставленных в рамках данной диссертационной работы. Это в свою очередь позволяет добиться реализации сформулированной автором цели данного научного исследования, заключающейся в определении путей совершенствования трансферной политики в России и Мексике на современном этапе развития стран.

Организационная структура данной диссертации включает в себя введение, три главы, объединяющих одиннадцать параграфов, заключение и библиографический список. Во введении обоснована актуальность избранной автором темы исследования, последовательно сформулированы цель исследования и исследовательские задачи, определены объект и предмет исследования, подробно описана степень научной разработанности проблемы, обозначены теоретическая и методологическая основы исследования, указаны различные аспекты его научной новизны, отмечена теоретическая и практическая значимость исследования, а также представлены основные положения выносимые на защиту и результаты апробации полученных выводов и результатов.

Первая глава диссертации носит теоретико-методологический характер и посвящена обзору ключевых теорий и концепций, дающих общее понимание различных аспектов феномена политического трансфера, а также выстраиванию авторской концептуальной модели исследования. В этой главе автором констатируется, что основные причины успехов и неудач определенных национальных стратегий заимствования могут быть, в частности, определены путем экстраполяции многомерных данных, касающихся экономических, социальных и политических показателей развития стран. На этой основе могут быть выдвинуты различные альтернативные гипотезы относительно вероятных последствий и прогнозируемых результатов, происходящих вследствие планируемых потенциальных изменений институциональной среды государства, что в свою очередь должно помочь максимально «гладкому» прохождению процесса политического трансфера и повышению его общей эффективности. В этой связи

заимствование определенного политического курса может быть для государства перспективным и оправданным, только если оно основывается на тщательном компартиативном анализе обширного массива данных и показателей стран с различными, зачастую разнонаправленными, политическими системами. В рамках второй главы данной диссертационной работы в свою очередь приводится сравнительный анализ конституционных основ и нормативно-правовой базы России и Мексики на основе концепции политического трансфера. Так применительно к Российской Федерации автором констатируются наличие четких рамок задач и приоритетов национального и государственного развития, определяемых институциональным распределением власти на всех уровнях государственного управления. В этом ключе закрепленные в Конституции РФ руководящие принципы решения конкретных задач, дают в подобной конфигурации общий концентрированный ответ со стороны всех властных институтов на изменяющуюся внутриполитическую и геополитическую обстановку, который направлен на достижение необходимых результатов. Третья глава данной научной работы посвящена компартиативному анализу политических систем и механизмов административного устройства России и Мексики в контексте их государственной политики по осуществлению политического трансфера. В заключении представлены основные выводы, сформулированные автором по результатам проведенного им данного научного исследования.

Внимательное изучение источниковой базы и содержания данной диссертационной работы подтверждает, декларируемые автором всестороннюю оценку и надлежащий уровень научной разработанности темы исследования. Диссертантом многосторонне и творчески использованы основные теоретические концепции политического трансфера применительно к сложившимся современном мире геополитическим условиям и текущим реалиям. Очевидно, что соискатель в рамках своей работы в полном объеме учитывал результаты исследований, проведенных российскими и иностранными исследователями в данной предметной области политической науки. Автор вполне тонко и корректно интерпретировал уже имеющиеся научные достижения в данной исследовательской области и умело адаптировал их применительно к цели и задачам своего диссертационного исследования.

В данном научном исследовании диссидентом были выявлены и проанализированы общие и специфические политические механизмы, необходимые для осуществления государствами успешного и эффективного политического трансфера. На основе проведенного анализа автором создана модель компаративного анализа политического, законодательного и демографического секторов России и Мексики, которая была разработана на базе набора определенных показателей позаимствованных из области исследований федеративных отношений. Вполне резонно полагая, что в России и Мексике в 90-е годы XX века наблюдались схожие социальные и политические процессы, автор в рамках данной диссертационной работы провел детальное и всесторонне исследование механизмов политического трансфера в этих странах.

Проведенный анализ данной научной работы позволяет сделать вывод о том, что заявленная в диссертации цель исследования автором благополучно достигнута, а поставленные им исследовательские задачи успешно решены.

С теоретической точки зрения вклад автора в развитие различных концепций политического трансфера выражается в обосновании стандартизированного подхода к выбору и реализации государствами трансферной политики, который базируется на тщательной учете не только общих, но и довольно специфических политических, нормативно-правовых и бюджетных характеристик различных федеративных систем. Вместе с тем для того, чтобы успешно решать поставленные задачи государственного развития и добиваться заявленных национальных целей, такой подход должен одновременно принимать во внимание и уже сложившиеся в «стране-реципиенте» политические институты и административные механизмы, существующие в ней социально-политические процессы, имеющиеся методы и инструменты реализации государственной политики. Единый подход со стороны стран к трансферной политике, действительно способствует оперативному выявлению и системному отслеживанию трендов их развития; быстрой корректировке национальных целей, стратегий и тактик; целостному и последовательному планированию органами государственной власти своих решений и действий, а также поиску новых перспективных практик и подходов к политическому управлению.

С практической точки зрения проведенное диссидентом научное

исследование позволило ему сформулировать ряд конкретных предложений, акцентирующихся на возможности осуществления гипотетического обмена политическим опытом и хорошо зарекомендовавшими себя политическими практиками между Россией и Мексикой в рамках теории политического трансфера.

Основные научные положения, выводы и рекомендации, выработанные соискателем в рамках данного научного исследования, находят в работе свое полное и всестороннее методологическое обоснование. Умелое использование автором как общенаучных методов, так и конкретных специализированных инструментов проведения политico-правового исследования обеспечило достоверность авторских выводов и научных обобщений.

Высокая степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в данном диссертационном исследовании, подтверждается ясностью и глубиной сформулированных автором теоретических конструкций, а также надлежащей нормативно-правовой и эмпирической базой. Изложенные диссидентом основные положения, выносимые на защиту, в полной мере отвечают общепринятым академическим критериям, содержат в себе элементы научной новизны и обосновываются убедительной аргументацией.

Результаты проведенного диссидентом научного исследования получили необходимую аprobацию, что подтверждается, в частности, сведениями о количестве и объеме опубликованных автором научных работ в специализированных изданиях, в том числе рецензируемых ВАК.

Изучив текст диссертации Брамбильы М.Ф.Х., а также научные статьи, опубликованные им по теме диссертационного исследования, можно заключить, что данная диссертационная работа представляет определенную научную и практическую ценность, констатировать высокую степень обоснованности сформулированных в ней автором научных положений, выводов, рекомендаций и предложений.

Диссидент в целом соблюдает основные требования, предъявляемые академическим сообществом к стандартам оформления текста, корректному научному цитированию, подбору и использованию научной литературы, а также иных источников.

Вместе с тем, необходимо отметить, что несмотря на все обозначенные

достоинства данное диссертационное исследование также несвободно и от определенных недостатков. Поэтому необходимо сформулировать отдельные конкретные замечания по данной диссертации, а также указать автору на те места в работе, которые носят дискуссионный характер и требуют его пояснений.

1. При проведения компартивного анализа во второй и третьей главах данного диссертационного исследования автор использует не самые свежие статистические данные. Многие из них ограничены 2021 годом, и автор не указывает причин отсутствия в работе новых более свежих данных и показателей.

2. Список литературы, представленный в диссертации, не структурирован должным образом, кроме того в данной библиографии подавляющее большинство составляют англоязычные источники, есть довольно много источников на испанском языке, а вот на русском языке их представлено мало, особенно учитывая тот факт, что данная работа посвящена во многом исследованию российского опыта.

Высказанные автору замечания в целом не носят критичного характера, некоторые из них имеют скорее дискуссионную направленность, и они в общем не влияют на общую положительную оценку данной диссертационной работы.

Диссертационное исследование Брамбильы М.Ф.Х. является актуальным, самостоятельным, творческим, структурно обоснованным и логически завершенным исследованием, содержащим определенные новые знания в рамках обозначенной диссидентом в работе предметной области.

Вывод: диссертация Брамбильы Мартинеса Франсиско Хавьера «Особенности федеративных систем как основа сравнительного анализа форм и механизмов политического трансфера на примере Российской Федерации и Мексики» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и

государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 г. № 02-0355), а Брамбила Мартинес Франсиско Хавьер заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - «Политические институты, процессы, технологии».

Главный научный сотрудник
Центра по научному взаимодействию
с общественными организациями,
СМИ и органами государственной власти
ФГБУн ордена Дружбы народов
Институт этнологии и антропологии
им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН,
д.полит.н., профессор

В.Ю.Зорин

«19» марта 2025 г.

119334, г. Москва, Ленинский проспект 32А
8985 513 0812 v.y.zorin@mail.ru

